

DR. BURA LÁSZLÓ (1932-2014)

Un ultim omagiu

Dl. Bura a fost sătmărean atât prin naștere, cât și prin educația primară și liceală. În anul 1950 își începe studiile la Universitatea Bolyai, la Facultatea de Litere, secția de limba și literatura maghiară, pe care o absolveste în 1954. Încă din ultimul an de studenție este angajat la Universitate ca preparator, dar ascensiunea într-o carieră care părea promițătoare este oprită de arestarea sa de către poliția politică în martie 1955. Ca urmare a procesului care i-a fost intentat, a fost condamnat la 14 ani de închisoare, însă, ca printr-un miracol în contextul epocii, la recurs a fost găsit nevinovat. Cu toate acestea, cariera trebuia să-i reînceapă în „producție”, fiind numit profesor la școala generală din Petrești. În 1970 devine profesor la liceul maghiar din Satu Mare, unde va activa până la pensionare. În anii de după 1989 a fost directorul acestui liceu prestigios, contribuind în același timp la reorganizarea liceului romano-catolic, la organizarea colegiului pedagogic și la întemeierea unei filiale a Universității Babeș-Bolyai în orașul nostru.

Activitatea științifică, deosebit de prolifică, poate fi aici doar schițată prin enumerarea domeniilor sale de interes. Punctul de plecare a fost lingvistica, prima sa dragoste, care a determinat prin natura realistă a subiectului comportamentul pragmatic al cercetătorului dr. Bura László, manifestat în toate domeniile abordate ulterior. Cercetările privind toponimia locală, tezaurele de termeni ai unor meșteșuguri deja dispărute sunt surse de inspirație pentru istorici, etnografi și antropologi. Teza de doctorat, susținut în 1972, este redactată pe tema regionalismelor văii Someșului, iar cea mai importantă lucrare în domeniul lingvisticii o constituie *Dicționarul istorico-etimologic al toponimelor din județul Satu Mare*. Aria sa de cercetare interdisciplinară, situată la granița dintre etnografie și lingvistică, transformă cercetarea folclorului într-o direcție de interes primordială pentru dl. Bura, care a adus o contribuție esențială în colecționarea baladelor, cântecelor și legendelor populare sătmărene.

După 1989, dl. Bura László s-a dovedit a fi un adevărat enciclopedist, manifestându-și talentele din ce în ce mai multe domenii. În ceea ce privește istoria bisericii, a contribuit la reconstituirea reperelor biografice și a suferinței episcopilor martiri Scheffler și Bogdánffy, a redactat un studiu privind evoluția comunităților greco-catolice de rit maghiar, și a întocmit dicționarul diecezei romano-catolice de Sătmar în secolul XX, menit să marcheze bicentenarul întemeierii. Zestrea sa de cunoștințe privind istoria locală s-a manifestat în mai multe studii și volume, dl. Bura întocmind și un ghid al valorilor istorice și arhitecturale din Satu Mare. Pentru istoria locală, totuși, contribuția cea mai perenă va rămâne monografia dedicată studenților liceului reformat din Satu Mare între 1610–1852, precum și lucrarea monografică privind istoria școlilor sătmărene. Aceste două cărți ajung la detaliul unor analize micro-istorice, devenind, astfel, piese solide, de ne-ocolit, pentru istoria învățământului, și o parte importantă a capitolului de istorie socială pentru viitoarea monografie a orașului și județului Satu Mare.

Dl. dr. Bura László a fost un membru marcant al multor organizații culturale și științifice, printre care Societatea Muzeului Ardelean, Cercul Sf. Ștefan, dar și al Consiliului Științific al Muzeului Județean Satu Mare. A fost autor fidel al anualelor muzeale și colaborator la mai multe volume-ghid, printre care și cel al complexului-muzeal Ady Endre. Opera sa științifică de reper și de neocolit pentru Satu Mare va păstra vie memoria d-lui dr. Bura László.



Szócs Péter Levente